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На сьогодні найбільш важливим напрямом діяльності держави 

є стратегія реформування пенсійного забезпечення, оскільки 

українська пенсійна система не має можливості забезпечити 

пенсіонерів на достатньому рівні розміром пенсії на гідне життя, і 

тому потребує подальшого перегляду для покращення рівня життя 

пенсіонерів. Прикладом успішної реалізації права на пенсію 

громадян є провідні країни світу з вдосконаленою та розвинутою 

системою пенсійного забезпечення. 

Отже, потрібно провести пошук саме першопричин виник-

нення цієї проблеми. До основних можна віднести такі: складна 

демографічна ситуація та негативні перспективи її розвитку; 

макроекономічний стан держави (інфляція, безробіття, економічні 

кризи); значна «тінізація» малого та частково середнього бізнесу; 

низький рівень пенсій, що у порівнянні зі спеціальними пенсіями є у 

2,5 рази меншими; значна фінансова неграмотність населення Укра-

їни [1; 2]. Тому ми хотіли б акцентувати увагу на проблемах, що 

впливають на наповнення бюджету Пенсійного фонду України, та 

можливостях щодо покращення обсягів відрахувань до бюджету 

фонду. 

Однією з основних проблем пенсійного забезпечення є так 

звана «тінізація» виплат працівникам, коли особа працює на роботі 
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та роботодавець не сплачує за неї ЄСВ. По-перше, особа в 

майбутньому не зможе отримувати пенсію через нестачу мінімаль-

ного страхового стажу для її отримання. По-друге, самому 

роботодавцю ця схема краща, тому що він може не сплачувати 22 %, 

а ці кошти зберегти собі та розпоряджатися ними на власний розсуд. 

По-третє, до ПФУ не будуть надходити кошти та поповнюватися 

бюджет через явище тінізації. 

Тому ми пропонуємо для боротьби з тінізацією економіки та 

наповнення бюджету ПФУ виділяти відсоток від штрафів за 

вчинення правопорушення, передбаченого статтею 265 КЗпП для 

сплати до даного фонду та підвищення його валідності [3]. Даний 

крок є логічним та реальним, бо відповідно до частини 2 статті 265 

цього Кодексу у абзаці другому передбачена така відповідальність за 

порушення законодавства про працю у вигляді штрафу: в разі 

фактичного допуску працівника до роботи без оформлення 

трудового договору (контракту), оформлення працівника на 

неповний робочий час у разі фактичного виконання роботи повний 

робочий час, установлений на підприємстві, та виплати заробітної 

плати (винагороди) без нарахування та сплати єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування та податків – у 

30-тикратному розмірі мінімальної заробітної плати, встановленої 

законом на момент виявлення порушення, за кожного працівника, 

щодо якого скоєно порушення [3]. 

Тобто можна вирахувати суму штрафу, що підлягає сплаті до 

Державного бюджету. З 1 січня 2020 року в Україні мінімальна 

заробітна плата збільшилась та складає 4723 гривні. Тобто сума 

мінімальної заробітної плати в 30-тикратному розмірі штрафу буде 

дорівнювати 141690 гривень за одного працівника. Також до 

керівників підприємств застосовують адміністративну відповідаль-

ність від 8500 гривень до 17000 гривень: за фактичний допуск 

працівника без трудового договору і за несвоєчасне повідомлення 

фіскальної служби про прийняття працівника на роботу [4]. 

У разі, якщо б 10% від суми встановлених штрафних санкцій 

надходили до ПФУ, то це 14169 гривень за кожного працівника, 

який не був офіційного влаштований. Такими діями можна буде 

зменшити відсоток людей, які неофіційно працевлаштовані, що 

призведе до поповнення бюджету та зменшенню відсотка тінізації. 
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Наступним пунктом, як підвищити бюджет ПФУ, є 

немалозначимий факт щодо оцінки майна. Приблизно рік тому 

оцінка майна за квартиру, навіть якщо в ній 200 квадратів, експерти 

в галузі оцінки об’єктів нерухомого майна могли оцінити в 

50 000 гривень. На кінець 2019 року оцінка майна за 1 квадратний 

метр дорівнює приблизно 7-8 тисяч гривень. Але в першій половині 

2020 року запрацює державний реєстр оцінки майна та буде 

оцінюватися 1 квадратний метр значно більше, ніж в 2019 році. 

Також очікується за 1 квадратний метр близько 12000 гривень [5]. 

При продажу квартири сплачується податок до ПФУ у розмірі 1%. 

Квартиру, яка має 50 квадратних метрів, оцінили б в 600000 гривен. 

То процент сплати до ПФУ складає 6000 гривень, а не як раніше, 

коли в 2018 році, квартиру можна було оцінити приблизно за 

50000 гривень і 1% від цієї суми дорівнював би приблизно 

500 гривень. 

Отже, на даному етапі ми маємо підвищення надходжень до 

бюджету ПФУ з 500 гривень до 6000 гривень. Це є немалозначимим 

фактором для підвищення бюджету ПФУ та в подальшому 

підвищення пенсій для покращення життя пенсіонерів. 

У Державному бюджеті на 2020 рік ПФУ отримав додаткове 

фінансування, утім дані виплати є порівняно мізерними. Слід 

зазначити, що докорінне реформування державних органів є 

тривалим явищем, яке унеможливлює моментальне покращення 

життя пенсіонерів та значне підвищення пенсій, але ми пропонуємо 

наступні кроки для створення гідних умов для цього. Відповідно до 

зазначеного вище існує можливість підвищити пенсії громадянам, 

які досягли 75 років і більше. Основною ціллю є не просто 

підвищити пенсії, бо це не є головною ідеєю, а слід враховувати, що 

взимку пенсіонерам потрібно сплачувати великі кошти за оплату 

квитанцій світла та опалення, навіть більше за їх розмір пенсії, а 

існування такого виду соціальної допомоги, як субсидія, не дає 

можливості повністю оплачувати квитанції особам, які мають 

потребу в ній. 

Тож ми вважаємо за необхідне встановити для одиноких 

пенсіонерів, які досягли 75 років і більше, підвищення розміру пенсії 

з розрахунку витрат на опалення та світло. 
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Подібні кроки з боку держави є такими, що можуть 

покращити стан наших пенсіонерів. Слід розуміти, що подібні кроки 

не можуть слугувати «панацеєю» в довгостроковій перспективі, а 

лише покликані покращити нинішній стан соціально незахищених 

верств. Для гармонійного та прогресивного розвитку України слід 

розвивати національну економіку та фінансову грамотність 

населення. 
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